

## “黄河入海”新媒体采风走进滨州东营

# 古村落品乡愁,黄河边赏奇观

11月7日-9日,山东十大文化旅游目的地品牌之“黄河入海”新媒体采风行团队到滨州和东营考察采风,其间考察了中国孙子兵法城、魏集古村落、狮子刘村、杜受田故居、滨奥飞机制造公司、中国孙子文化园、黄河入海口等黄河沿岸景区。

文/片 本报记者 宋磊

### 既有古香古韵,又有新农村新气象

滨州是黄河文化和齐文化的发祥地之一,东营是黄河入海之处,这里有文有武,有古村落也有新农村,有传统也有现代,呈现给游客缤纷多彩的文化内涵。

在今年“十一”刚刚投入运营的惠民县魏集古村落,还原了1300多年历史的特色小镇,这里的建筑融入了乌镇江南水乡的风韵,也流淌着鲁北民居的特色血脉,突出了古香古韵古村古文化。一条芙蓉河流经村落,17座桥横跨芙蓉河上,坐着船绕行村落一圈大概需要半小时左右,周末节假日客流多时,在村落的广场等地还会有说书的、变脸的、耍

杂技的等20多个趣味项目表演,给古村增添热闹。

据介绍,这里“十一”期间接待了大量来自滨州、淄博、济南甚至京津等地的客人,“都出现了堵车的情况,当地村民从没见过这么多的客人!”当地沈镇长眉飞色舞,镇上的饭店都跟着沾了光,“十一”期间狠赚了一笔。

现在魏集古村落仅开放了四分之一大小,设置了风味小吃街、手工作坊街等,明年元旦前,将开放四合院民宿,里面有温泉,届时广大游客就可以住在这里泡温泉享受了。

除了古村落,滨州的黄河岸边还有不少新农村焕发了生机和活力。在狮子刘村,家家户户高门大院,门口的楹联都有其出处,并设置了解释牌挂在墙上,让人一目了然,文化气息浓厚。

狮子刘村位于黄河、南海和秦皇河交汇处,地理位置得天独厚,造就了原生态的自然环境和



黄河入海口冬日暖阳下芦荻遍野野鸭戏水。

人文环境,整个村庄屋舍俨然,规划整齐,街道干净,地面上还画有不少农村特有的“跳房子”等童年游戏,同行的80后新媒体编辑见到这些地面上的方格,情不自禁地跳起来,唤起了她童年的记忆。此外,狮子刘村南邻的香坊王村等周围17个村子共同打造新农村建设,开发民宿等旅游项目,村民生活条件改善了,文化生活品味提高了,收入也随之增加不少。

### 冬日暖阳下芦荻遍地野鸭戏水

11月9日,采风团一行来到东营黄河口生态旅游度假区,景区导游介绍说,旅游区拥有世界上最年轻、最完整、最典型的湿地生态系统,黄河从这里入海,形成海河交汇的奇观。

来到这里,首先吸引人的是成片无垠的芦苇荡,芦花和荻花在冬日暖阳的照耀下随风飘摇,不由让人想起唐代诗人杜甫“秋风忽起溪滩白,零落岸边芦荻花”的诗句。大家头顶不时有越冬的天鹅大雁飞过,初冬时节,成群结队的绿头野鸭、黄斑野鸭、野孔雀、丹顶鹤

等珍禽在水中或岸上嬉戏觅食,描述的不就是王勃所说的“鹤汀凫渚”的景象吗?

导游说,这里有各种野生动物1524多种,其中包括271种鸟类,其中国家一、二级保护鸟类有41种,有“鸟的乐园”之称。此外,这里的20万亩槐林、万亩柳林、数十万亩苇荡等景观亦野趣天成,别有洞天。

当然黄河入海口最壮观的景致是“黄龙入海”,滔滔黄流与渤海碧波交汇,黄蓝分明,构成世界上绝无仅有的景观。



滨奥飞机制造公司。

### 旅游杂谈

## 30岁前集齐“五岳”

本报记者 宋磊

2016年10月16日,对我来说是人生的一件大事。这一天,我登上了南岳衡山。

至此,我完成了自己曾经在老师和师兄们面前许下的心愿:三十周岁之前爬完五岳。

而这一天,距离我的三十周岁,只有3天。

时间回到2011年6月,我当时还在读研二。那年6月,我跟随导师和两位师兄来了一次“边塞之旅”,从内蒙古的呼和浩特开始,我们师徒四人一路向西到了巴彦淖尔的鸡鹿塞,阿拉善的黑水城、怪树林和居延海,然后南下甘肃,造访了嘉峪关、阳关、玉门关、酒泉、敦煌、张掖等地,后向东经兰州、西安返回济南,可谓访古学诗万里行。

此次访学,让我体会到行万里路的快乐,古诗词里种种诸如“长河落日圆”“西出阳关无故人”“春风不度玉门关”“单车欲问边,属国过居延”“梦里几回鸡塞远”等有意境的诗句,在此次行程中一一呈现在我面前。

这都不是最主要的。在逗留西安期间,我们用一天的时间去了趟西岳华山,并且用了不到半天的时间,爬完了东、西、南、北、中五座山峰,震撼了导游。



30岁生日之前,登上衡山,完成五岳之旅。

在华山主峰,我借着25岁的年少轻狂劲儿,当着老师和两位师兄的面夸下海口:我决定在三十周岁前爬完五岳。

彼时,我已经爬过三次泰山。

于是老师和两位师兄便戏谑道:“你只需再爬一次泰山,也算爬完五岳。”当时的我,还有5年多才到三十周岁,觉得用5年的时间爬遍剩余的三岳,不是小菜一碟吗?

可是,人生中没有那么多的顺风顺水,接下来的三年里,我经历了准备毕业、写论文、找工作等种种成长必经之路,也真正体会到“长恨此身非我有”的无奈。不觉在无所适从中度过了三年时光,而我许诺的爬完五岳,依然没有新的突破。

磨刀不误砍柴工,我的精心准备让三天的行程充实而又顺利,在登上嵩山峻极峰的那一刻,我顿时感到释然,人生之快意恩仇,登高长啸随风消散。胸中之块垒,心中之郁结,亦必化为壮志激烈。人生得意须尽欢,风物长宜放眼量。

回到济南后,我更加频繁地爬山,只为保持好体力,期待完成下一座山岳的登攀。一年的时间,我几乎爬遍了济南周边大大小小的山头,却总也比不上登上五岳的舒畅。

今年3月底,趁着内蒙古的同学结婚,我利用周末回了一趟呼和浩特,并在返程的途中,从大同下火车,利用一下午的时间去爬北岳恒山。

时间很紧张,我甚至没有顾不上吃午饭,长途汽车、出租车接力,我用最快的速度从大同奔到了恒山所在的浑源县。由于平时经常爬山的缘故,我只用了不到一个半小时便登上了恒山主峰天峰岭,接我的出租车司机惊讶地说:“昨天一个小伙子爬了3个小时。”我只能说我赶时间。

当天晚上在大同开往北京的火车上,我睡得格外香。

回济南后,我去找了一趟导师,跟他汇报了我爬恒山的经历,我担心地说,我还有不到半年就

三十周岁了,孩子还有四个月就要出生,恐怕完不成爬完五岳的目标了。

导师只说了一句:“未必没有机会,只要顺其自然。”虽然我知道,有些事努力过就好。但我还是感受到身为俗事所累的不快,“我一定要做到!”我在心中暗下决心。

在经过一番协调和准备之后,10月15日我坐了一天高铁傍晚到达湖南衡阳,第二天一早,我开始了自己的圆梦之旅。中午12点半左右,历经4个多小时的努力,我终于爬上了南岳衡山的祝融峰,在自己三十岁生日的前3天,完成了自己5年前定下的目标。

我有感而发:“三十而立,目标实现,从此再无所惧,一往无前。集齐了五岳,该召唤神仙了。”

三天后,导师和几位师兄师姐陪我过生日,导师说人生难得遍登五岳,这份经历弥足珍贵。导师当年为寻访杜诗版本漫游天下,实际上是他指引了我想爬遍五岳的梦。

我们大多数人喜欢寄情远方。许多人常羡慕古人登高长啸流觞曲水的闲情逸致,却因身外事物牵绊所累,想求一份人生淡然而不得。人应该有梦想,梦想在远方。三十周岁时攀登完五岳,这是我已经实现了的梦想。有时候,抛却杂念,说走就走,去远方追逐一次,也未尝不可,毕竟人不轻狂枉少年。

我的五岳集齐归来,下一个梦想是什么呢?